

УДК 378.14

## ПОЛНОМОЧИЯ ЦБ РФ ПО БОРЬБЕ С ИНФЛЯЦИЕЙ

Новикова Полина Алексеевна,  
студентка первого курса Выборгского филиала ЛГУ им. А.С. Пушкина  
г. Выборг

Ключевые слова: ЦБ РФ, инфляция, ключевая ставка, рост цен, цель, денежная масса.

Аннотация. На данный момент годовая инфляция существенно меняется из-за сильных изменений внешних условий. Так как сейчас Россия занимает достаточно высокое место по уровню инфляции в мире, многие начинают обвинять Банк России в плохом контроле, потому что именно поддержание инфляции является одной из главных проблем ЦБ. Банк России разными способами пытается снизить уровень инфляции, но в тоже время некоторым не нравится, что ЦБ заостряет внимание только на одной инфляции. Обесценивание денег из-за роста цен на товары и услуги затрагивает важного из нас.

Центральный банк – это главный банк и финансовая структура страны. Такое высшее звено в банковской системе у России контролирует стабильность и устойчивость рубля. Если смотреть правовой статус ЦБ РФ, то на его официальном сайте он обозначен как «особый публично-правовой институт». Но он не входит ни в одну структуру власти. Также Центральный Банк России играет свою роль в регулировании инфляции. Он имеет большие возможности по контролю повышения денежной массы, а также инструменты управления такие как: процентные ставки по операциям Банка России, обязательные резервные требования, операции на открытом рынке, рефинансирование кредитных организаций, валютные интервенции, установление ориентиров роста денежной массы, прямые количественные ограничения, эмиссия облигаций от своего имени и другие инструменты, определенные Банком России. Так как все они перечислены в Федеральном законе «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» от 10.07.2002 N 86-ФЗ.

В статье А.М. Халимбеков, В.В. Кремлевой и О.И. Дудиной мне понравились размышления на счёт платёжного баланса страны. Платежный баланс – это соотношение между суммой платежей за определенный период времени, поступающих в страну. Связь инфляции и платёжного баланса в том, что после роста цен, экспорт из страны начнет сокращаться и импорт расти, а это уже привет к отрицательности платёжного баланса.

Все же главной целью денежно-кредитной политики, которой подчиняются и краткосрочные, и долгосрочные решения регулятора является именно поддержание инфляции. Но некоторые всё таки критикуют ЦБ за избыточный акцент на инфляцию не на доходы населения или экономический рост.

Для увеличения денежной массы Банк России предлагает кредиты коммерческим банкам по ключевой ставке. При назначении ставок по вкладам и кредитам для компаний и людей банки обычно ориентируются на ключевую ставку: кредиты дают по ставке выше ключевой, а вклады открывают по ставке ниже. То есть получается чем ниже ключевая ставка, тем дешевле кредиты для компаний и населения, а также для людей и организаций, которые будут их брать. Согласно с высказываниями В.К. Нигорожиного и К.В. Карпенко с тем, что ключевое значение ставки все таки в том, что от нее зависит размер процента с помощью которого клиенты банков смогут оформлять кредиты и депозиты. В том числе Банк России может поднять ключевую ставку для того, чтобы привлечь иностранный капитал: чем выше доходность государственных облигаций, тем больше иностранные инвесторы интересуются российским рынком. Спрос и инвестиции могут стать избыточными, например, когда спрос не может быть полностью удовлетворен, а инвестиции делают независимо от инвестиционных показателей, чтобы просто вложить деньги. В результате повышается инфляция, при увеличении спроса растут цены, а экономика перегревается, так может начаться затяжной экономический спад. И тогда Банк России повышает ставку: кредиты дорожают, их не берут, денег и возможностей для заемщиков становится меньше.

Например денежные выплаты малоимущим эффективно справляются с ростом цен, лучше чем даже прямое регулирование стоимости товаров, считают эксперты Центробанка. Искусственное ограничение роста цен работает временно, а затем возникает опасный дисбаланс. Прямое регулирование конечно позволяет приостановить рост цен, но только краткосрочно. В дальнейшем оно создает дисбалансы на товарных рынках и может повлечь за собой негативные последствия для регулируемых отраслей и экономики в целом, а кроме того, не может защитить от роста мировых цен в долгосрочной перспективе.

Из-за масштабного изменения внешних условий в начале 2022 года годовая инфляция существенно отклонилась вверх от цели. Банк России будет устанавливать ключевую ставку так, чтобы снизить годовую инфляцию к 4% в 2024 году и удерживать ее на этом уровне в дальнейшем. Плавная траектория возвращения годовой инфляции к цели — выбор Банка России с учетом масштаба и природы факторов, воздействующих на экономику и цены. Часть этих факторов находится вне сферы влияния денежно-кредитной политики. По-моему мнению Банк России справляется со своими целями и достаточно уделяют им внимания. По прогнозам президента Российской Федерации В. В. Путина: «Инфляция в РФ по итогам первого квартала 2023 года может снизиться с 11,9% до примерно 5%». На данный момент Россия занимает первое место по уровню инфляции, поэтому на остаётся только надеяться на осуществление этих планов.

#### Список литературы:

1. Нигорожин В.К., Карпенко К.В. »Изменения реальных доходов населения под воздействием инфляции и ставки Рефинансирования ЦБ»//Исследования инновационного потенциала общества и формирование направлений его стратегического развития (с. 19)

2. Ковалева Е.В. «Платежный баланс» (с. 1)
3. Центральный Банк Российской Федерации : [сайт]. -URL <https://cbr.ru/>
4. А.М. Халимбекова, В.В. Кремлева, О.И. Дудина «Инфляция продовольственных товаров в России и стратегические цели ЦБ РФ»//Экономические науки. (с. 38)